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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 
ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ’Я У СТУДЕНТСЬКІЙ СПІЛЬНОТІ ГУМАНІТАРНИХ ЗВО

У статті досліджуються особливості процесу професійної підготовки майбутніх педагогів  — 
вихователів дітей дошкільного віку та вчителів початкової школи, зокрема у питаннях розви-
тку громадського здоров’я. Проаналізовано досвід формування готовності студентів педагогіч-
них спеціальностей до розвитку персональних навичок здорового способу життя та створення 
сприятливого природного й соціального середовища під час педагогічної практики для майбут-
ньої професійної діяльності. 
У представленому дослідженні використано комплекс методів: загальнонаукових (аналіз, синтез, 
порівняння, зіставлення, систематизація, узагальнення), емпіричних (спостереження, бесіди, 
анкетування) для формування та усвідомлення цінностей громадського здоров’я у студентській 
спільноті.
Для всебічного дослідження питання розглянуто матеріали конференцій, форумів, розпоряджень 
щодо розвитку громадського здоров’я в Україні. Науковці та фахівці визначають основні напрями 
в розвитку громадського здоров’я: оцінювання стану здоров’я населення, захист здоров’я, у тому 
числі забезпечення безпеки навколишнього середовища, харчових продуктів; оцінювання чинни-
ків ризику неінфекційних захворювань (тютюн, алкоголь, харчування та  фізична активність); 
інформаційно-роз’яснювальна діяльність в  інтересах здоров’я; сприяння розвитку досліджень 
у галузі охорони здоров’я.
Теоретичне осмислення та отримані результати практичної роботи зі студентами першого 
(бакалаврського) освітнього рівня спеціальностей 012 «Дошкільна освіта» та  013 «Початкова 
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Вступ. Всесвітня організація охорони 
здоров’я (ВООЗ) розглядає здоров’я як стан по-
вного фізичного, психічного та соціального благо-
получчя, а не лише відсутність захворювання чи 
нездужання. Проблема здорового способу життя, 
убезпечення фізичного та  психічного здоров’я 
особистості особливо актуалізується в  сучас-
них умовах пандемії COVID-19. Психофізична 
цілісність та  особистісний розвиток людини є 
головною метою перспективного майбутнього 
будь-якої країни, оскільки всі культурні блага — 
результат фізично сильної та  інтелектуально 
сформованої нації. Пошук спільних заходів щодо 
покращення фізичного розвитку особистості та її 
психічного благополуччя в  загальній політиці 
збереження здоров’я починаючи з  дошкільного 
віку є актуальним питанням теоретичних дослі-
джень психології, педагогіки, медицини та фахів-
ців-практиків дошкільної і початкової освіти. 

У сучасних соціокультурних умовах розви-
тку суспільства проблема розвитку громадського 
здоров’я набуває якісно нових смислів. Громадське 
здоров’я розуміється як єдність таких складни-
ків: захист здоров’я, профілактика захворювань 
і  зміцнення (збереження) здоров’я, важливими 
завданнями яких є запобігання захворюванням, 
травматизму, інвалідності та  продовження три-
валості життя за  умови дотримання здорового 
способу життя в здоровому середовищі й умовах 
життєдіяльності для  теперішнього та  майбутніх 
поколінь.

Мета статті. У  освітніх програмах першого 
(бакалаврського) освітнього рівня спеціальностей 
012 «Дошкільна освіта» та 013 «Початкова освіта» 
зміст навчальних дисциплін та  завдання різних 
видів педагогічної практики мають достатньо 
виражене здоров’язбережувальне спрямування. 
Мета дослідження полягає у визначенні сутності 
змісту освітніх програм щодо формування осно-
вних складників громадського здоров’я, серед 
яких актуальними є розвиток персональних 
навичок здорового способу життя та  сприяння 
розвитку сприятливих природних і  соціальних 
середовищ.

Аналіз праць з  проблеми дослідження. Як 
свідчать наукові розвідки, питання здоров’я 
завжди були у центрі уваги вітчизняних науковців 
та дослідників у галузі профілактичної медицини 

(М.  Пирогов, Л.  Громашевський, М.  Мельник, 
Б.  Паламар та  ін.), психології (І.  Бех, С.  Ладивір, 
Т.  Піроженко, Ю.  Савченко та  ін.), дошкільної 
педагогіки (С.  Русова, Л.  Артемова, Г.  Бєлєнька, 
О. Богініч, Е. Вільчковський, О. Ващенко, О. Курок, 
М. Машовець, С. Паламар та ін.). Предметом осо-
бливої уваги педагогів у  ХХ ст. стала організа-
ція рухової активності як ефективного методу 
збереження здоров’я людини та  впровадження 
в освітній процес оздоровчих заходів (Г. Ващенко, 
П. Лесгафт, О. Сухомлинський). Наприкінці ХХ ст. 
починається міжнародний рух до  здоров’я через 
культуру (І.  Матюшин, Ю.  Мельник, В.  Скумін). 
Проблеми формування здоров’я як культурної 
норми життя особистості розглядаються в  робо-
тах В. Бабаліч, В. Бабич, О. Багнетова, М. Гриньової, 
Г. Кривошеєва, В. Оржеховської та ін. 

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи 
матеріали Хартії зі зміцнення здоров’я до 2000 р. 
та в наступні роки, яка була прийнята на Першій 
міжнародній конференції з  питань зміцнення 
здоров’я (21 листопада 1986  р., м.  Оттава), ми 
визначили п’ять основних напрямів: сприяння 
запровадженню політики здоров’я, розвиток пер-
сональних навичок здорового способу життя, 
розвитку сприятливих природних і  соціальних 
середовищ, розвиток активності громад і  орга-
нізацій, переорієнтація пріоритетів системи 
охорони здоров’я. Підкреслимо, що визначені 
напрями не втратили своєї актуальності. З метою 
розроблення концепції дослідження ми звертаємо 
увагу на  найбільш значущі напрями для  роботи 
зі студентами спеціальностей «Дошкільна освіта» 
та «Початкова освіта» в процесі їхнього навчання 
та  в  майбутній професійній педагогічній діяль-
ності: 

— розвиток персональних навичок здорового 
способу життя;

— сприяння розвитку сприятливих природ-
них і соціальних середовищ.

У розрізі реалізації освітніх програм пер-
шого (бакалаврського) та  другого (магістер-
ського) освітніх рівнів у Педагогічному інституті 
Київського університету імені Бориса Грінченка 
розроблено двоскладову освітньо-просвітницьку 
модель з питань розвитку й підтримки в студен-
тів особистого здоров’язбереження, формування 
здорового способу життя та  професійної компе-

освіта» дають можливість визначити сутність і  зміст розвитку елементів громадського 
здоров’я в період студентського життя здобувачів вищої освіти та найближчої майбутньої про-
фесійної діяльності у ролі педагогів дошкільної і початкової ланки освіти.

Ключові слова: індивідуальна дорожня карта, життєві цінності, освітній процес, персональні 
навички здорового способу життя, сприятливе природне середовище, сприятливе соціальне 
середовище.
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тентності для майбутньої професійної діяльності 
(Паламар  С.П., Голота  Н.М., Машовець  М.А., 
2019, с. 218).

У освітніх програмах першого (бака-
лаврського) освітнього рівня спеціальнос-
тей 012 «Дошкільна освіта» та  013 «Початкова 
освіта» навчальними планами передба-
чено вивчення низки навчальних дисци-
плін здоров’язбережувального спряму-
вання, а  також проходження студентами 
педагогічної практики, серед завдань якої визна-
чено здоров’язбережувальний напрям роботи як 
з вихованцями, так і з їхніми батьками.

Так, «Фізичне виховання» як навчальна дис-
ципліна спрямоване на розвиток фізичних якос-
тей студентів, формування в них звички до здо-
рового способу життя, свідомого ставлення 
до  необхідності вдосконалення власних рухових 
умінь і навичок.

Інтегрований курс «Людинознавство» спря-
мований на  формування у  майбутніх педаго-
гів здатності ефективно розв’язувати питання 
щодо збереження і  зміцнення власного здоров’я 
(фізичного, психічного, соціального й духовного) 
та здоров’я вихованців, набуття уміння здійсню-
вати рефлексивну психодіагностику, самопіз-
нання рівня й особливостей власних професійно 
важливих якостей і властивостей, а також плану-
вати й реалізувати різні види діяльності для забез-
печення безпеки діяльності власної та інших учас-
ників освітнього процесу.

У навчальних дисциплінах «Психологія», 
«Педагогіка» розглядаються актуальні питання 
збереження здоров’я студентів та  формується 
соціальна й  здоров’язбережувальна компетент-
ності, що передбачають вміння запобігати виник-
ненню конфліктів, упроваджувати ненасиль-
ницькі методи взаємодії з учнями, упереджувати 
прояви булінгу та  інших негативних тенденцій 
у спілкуванні однолітків; уміння популяризувати 
технології забезпечення психічного та  соціаль-
ного здоров’я дітей дошкільного й  молодшого 
шкільного віку (Савченко Ю.Ю., 2016, с. 121).

Особливу роль у збереженні здоров’я відіграє 
сім’я, тому в  зміст навчальних дисциплін вве-
дено та  детально вивчаються такі теми: сім’я як 
інститут соціалізації дитини; проблеми сімейного 
виховання дітей дошкільного віку та молодшого 
шкільного віку; психолого-педагогічні особли-
вості сімейних виховних впливів; типи сімей-
ного виховання; особливості гендерного вихо-
вання у  сім’ї; психолого-педагогічна діагностика 
дитячо-батьківських стосунків; умови ефектив-
ного сімейного виховання; проблеми виховання 
дітей у  сім’ях «групи ризику» (Савченко  Ю.Ю., 
Булана Л.В., 2019, с. 432).

Разом з  теоретичним опануванням основ 
забезпечення, дотримання та  популяризації 
здорового способу життя і  розуміння його зна-

чення для себе особисто та для майбутньої про-
фесії студенти вивчають актуальні технології 
втілення політики здоров’я в  освітні заклади 
дошкільної та загальної середньої освіти. На фор-
мування здоров’язбережувальних компетен-
цій спрямовано зміст навчальних дисциплін 
«Здоров’язбережувальні технології в  дошкільній 
освіті» (спеціальність 012 «Дошкільна освіта») 
та  «Соціальна і  здоров’язбережувальна освіта. 
Методика навчання освітньої галузі “Соціальна 
і здоров’язбережувальна освіта”» (013 «Початкова 
освіта»). У  результаті вивчення навчальних дис-
циплін студенти оволодіють компетентностями 
щодо збереження фізичного і психічного здоров’я 
дітей та власного; технологіями організації і ство-
рення розвивального середовища в  групах дітей 
раннього та  дошкільного віку; оцінки наявності 
оптимальних умов для  здійснення фізичного 
виховання й  оздоровлення дітей. Значна увага 
приділяється проблемам лікарсько-педагогічного 
контролю за фізичним вихованням дітей дошкіль-
ного віку, а також питанням організації здорового 
способу життя в  ЗДО та  в  сім’ї (Бєлєнька  Г.В., 
Богініч О.Л., Машовець М.А., 2006, с. 189).

У студентів формуються уміння застосову-
вати сучасні здоров’язбережувальні практики 
в освітньому процесі початкової школи, що спри-
яють соціальному здоров’ю молодших школярів 
відповідно до концептуальних засад НУШ; здат-
ність демонструвати вміння використовувати 
сучасні здоров’язбережувальні практики соці-
ального здоров’я в освітньому процесі початкової 
школи. Учитель початкової школи є авторитетом 
для молодших школярів, тому вони перебувають 
у значній емоційній залежності від нього, достат-
ньо легко піддаються його емоційному впливу, 
хочуть бути визнаними та відповідати очікуван-
ням учителя (Palamar S., Nezhyva L., Vaskivska H., 
2020, p. 310).

Другим пріоритетним аспектом у  процесі 
підготовки майбутніх педагогів нами визначено 
сприяння розвитку сприятливих природних 
і  соціальних середовищ. У  Педагогічному інсти-
туті здійснюється суттєва просвітницька робота 
щодо створення благополучного соціального сту-
дентського середовища (запобігання курінню, 
позитивний мікроклімат у  групах, корпоративна 
культура, упередження конфліктів): лекторії, 
флешмоби, конкурси, спільні проєкти тощо. 
Спільно зі студентами викладачі дбають про фор-
мування та  розвиток сприятливого природного 
середовища — на території інституту висаджено 
зелені насадження, закладено розарій, реалі-
зовано сезонний аспект цвітіння кущів, квітів. 
У процесі такої роботи розвиваються екологічне 
мислення, креативність; формується екологічна 
свідомість, що є частиною фізичного і  психіч-
ного здоров’я. Сприятливе природне середовище 
мотивує студентів до розуміння важливості еко-
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логічного виховання дітей дошкільного та молод-
шого шкільного віку, пошуку ефективних техно-
логій роботи у цьому напрямі з дітьми, зокрема, 
проведення уроків милування природою в почат-
ковій школі та  спостережень за  явищами при-
роди й  природними об’єктами (Паламар  С.П., 
Голота Н.М., Машовець М.А., 2019, с. 216).

Таким чином, ми окреслили організаційно-
педагогічні змістові аспекти професійної підго-
товки та  особистісного розвитку студентів, реа-
лізація яких виступає підґрунтям формування 
професійної компетентності сучасного педагога 
та його власного самовдосконалення. 

Система роботи з підготовки майбутніх педа-
гогів щодо формування компетентності у  сфері 
розвитку громадського здоров’я, що реалізується 
як у процесі професійного навчання, так і особис-
тісного розвитку студентів — майбутніх педагогів, 
передбачає таку організацію освітнього процесу, 
яка спрямована не тільки на засвоєння теоретич-
них знань, а  й  формування цінностей, мотивів, 
способів діяльності, умінь, необхідних для висо-
кої якості професійної підготовки та досягнення 
високого рівня професіоналізму (Palamar  B., 
Vaskivska H., Palamar S., 2017, p. 960).

Підкреслимо ноу-хау професійної підготовки: 
майбутні фахівці в  галузі дошкільної та  почат-
кової освіти мають змогу поєднувати навчання 
з  практикою роботи в  школі. Індивідуальний 
графік (індивідуальна дорожня карта освітнього 
процесу) скеровує студентів на реалізацію здобу-
тих знань у  практичній педагогічній діяльності, 
а також дає їм змогу самостійно розвивати власну 
професійну здатність впливати на свідомість бать-
ків тих дітей, які відвідують ці заклади. Завдання 
педагогічної практики студенти, які мають інди-
відуальний графік, виконують на робочому місці, 
всі інші — у базових освітніх закладах м. Києва, 
з  якими Університет Грінченка має договори 
про співпрацю. Серед завдань педагогічної прак-
тики найскладнішими для  реалізації студенти 
визначають взаємодію з  батьками, тому важли-
вим напрямом підготовки є формування компе-

тентності майбутніх педагогів у здійсненні психо-
лого-педагогічної взаємодії закладів дошкільної 
освіти з родинами вихованців. В освітньому про-
цесі під  час опанування теоретичного матеріалу 
студентами широко використовуються іннова-
ційні технології: коворкінги, воркшопи, педаго-
гічні батли на  актуальні теми родинного та  гро-
мадського виховання. Особливо актуально ця 
проблема постала в 2020–2021 навчальному році 
в  період пандемії COVID-19, коли особистісне 
спілкування відбувалося в онлайн-форматі.

Висновки. Результати роботи засвідчили 
високу ефективність реалізації організаційно-
педагогічних аспектів змісту освітніх програм 
у  професійній підготовці майбутніх педагогів 
у розвитку громадського здоров’я.

Теоретичне осмислення та  отримані резуль-
тати практичної роботи зі  студентами першого 
(бакалаврського) освітнього рівня спеціальнос-
тей 012 «Дошкільна освіта» та  013 «Початкова 
освіта» дали можливість визначити сутність 
і зміст розвитку елементів громадського здоров’я 
в  період студентського життя здобувачів вищої 
освіти та  на  майбутню професійну діяльність 
у  ролі педагогів дошкільної і  початкової ланки 
освіти. 

У розрізі реалізації освітніх програм пер-
шого (бакалаврського) та  другого (магістер-
ського) освітніх рівнів у Педагогічному інституті 
Київського університету імені Бориса Грінченка 
розроблено двоскладову освітньо-просвітницьку 
модель з питань розвитку й підтримки в студен-
тів особистого здоров’язбереження, формування 
здорового способу життя та  професійної компе-
тентності для майбутньої професійної діяльності. 

У подальшій роботі над  визначеною про-
блемою передбачаємо здійснити моніторинг 
рівня сформованості громадського здоров’я 
в  студентів другого (магістерського) освітнього 
рівня та  їхньої готовності до  виконання функ-
цій експертів із  забезпечення умов для  реаліза-
ції змісту здоров’язбережувальної діяльності 
в Педагогічному інституті. 
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Машовец М., Паламарь С., Савченко Ю. 
ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ 
В СТУДЕНЧЕСКОМ СООБЩЕСТВЕ ГУМАНИТАРНЫХ ВУЗОВ
В статье исследуются особенности процесса профессиональной подготовки будущих педагогов  — 
воспитателей детей дошкольного возраста и учителей начальной школы, в частности в вопросах 
развития общественного здоровья. Проанализирован опыт формирования готовности студентов 
педагогических специальностей к развитию персональных навыков здорового способа жизни и созда-
ния благоприятного природной и социальной среды во время педагогической практики для будущей 
профессиональной деятельности.
Проведенное исследование базировалось на  комплексе методов  — общенаучных (анализ, синтез, 
сравнение, сопоставление, систематизация, обобщение) и эмпирических (наблюдение, беседы, анке-
тирование)  — с  целью формирования и  осознания ценностей общественного здоровья в  студенче-
ском сообществе.
С целью всестороннего исследования вопроса рассмотрены материалы конференций, форумов, рас-
поряжений о развитии общественного здоровья в Украине. Ученые и специалисты определяют основ-
ные направления в  развитии общественного здоровья: оценивание состояния здоровья населения, 
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защита здоровья, в  том числе обеспечение безопасности окружающей среды, пищевых продуктов; 
оценивание факторов риска неинфекционных заболеваний (табак, алкоголь, питание и  физическая 
активность); информационная деятельность в интересах здоровья и развитие исследований в сфере 
охраны здоровья.
Теоретическое осмысление и  полученные результаты практической работы со студентами пер-
вого (бакалаврского) образовательного уровня специальностей 012 «Дошкольное образование» и 013 
«Начальное образование» позволяют определить сущность и содержание развития элементов обще-
ственного здоровья в период их обучения в вузе и на ближайшую будущую профессиональную деятель-
ность в качестве педагогов дошкольного и начального образования.
Ключевые слова: благоприятная природная и  социальная среда, индивидуальная дорожная карта, 
жизненные ценности, образовательный процесс, персональные навыки здорового образа жизни.

M. Mashovets, S. Palamar, Yu. Savchenko
ORGANIZATIONAL AND PEDAGOGICAL ASPECTS OF PUBLIC HEALTH DEVELOPMENT 
IN THE STUDENT COMMUNITY OF HUMANITARIAN UNIVERSITIES
The article examines the  features of  the  process of  professional training of  future teachers  — educators 
of preschool children and primary school teachers, in particular, in the development of public health; analyses 
the  experience of  the  formation of  the  readiness of  students of  pedagogical specialties for  the  development 
of personal skills of healthy ways of lifestyle and promotion of favorable natural and social environment during 
pedagogical practice for future professional activities. 
The presented study uses a  set of  methods: general scientific (analysis, synthesis, comparison, contrasting, 
systematization, generalization), empirical (observation, conversations, questionnaires) for  the  formation 
and awareness of public health values in the student community.
For a comprehensive study of the issue, materials of conferences, forums, orders on the development of public 
health in Ukraine are considered. Scholars and specialists determine the main approaches to the development 
of public health: assessment of the state of public health; protection of health, including ensuring environmental 
safety, food products; assessment of  risk factors for  noncommunicable diseases (tobacco, alcohol, nutrition 
and physical activity); information and explanatory activities; enhancing research in the field of health.
The goal of  scientific research is  realised. The  results of  the  work show high efficiency in  implementing 
organizational and  pedagogical aspects of  the  content of  educational programs in  the  professional training 
of future teachers in the development of public health.
Theoretical understanding and  the  obtained results of  practical work with students of  the  first (Bachelor’s) 
educational level of  specialties 012 “Preschool Education and  013 Primary Education” make it  possible 
to determine the essence and content of the development of elements of public health during the student life 
of applicants for higher education and for the future professional activities of teachers of preschool and primary 
education.
In our further research on a certain problem, we aim at monitoring the level of public health formation among 
students of the second (Master’s) educational level and their preparedness to perform the functions of experts 
to ensure conditions for the implementation of the content of health-saving activities in the Pedagogical Institute. 
Key words: individual roadmap, life values, educational process, personal skills of  healthy lifestyle, favorable 
natural environment, favorable social environment.
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